



李存德

在乡村播撒“悦读”种子

每天清晨7点半，大理白族自治州弥渡县弥城镇红星村委会农家书屋门前，都会准时出现管理员李存德的身影。他和值班的村干部一起，从书屋中搬出各类书籍装满小推车，然后在老伴的帮助下，拄着拐杖到集市上出摊。多年来，除遇恶劣天气，李存德从未缺席，以流动书摊的形式在乡村播撒“悦读”的种子，并入选2023年第三季度“中国好人榜”。

倔强的“摊主”

1992年，李存德因公受伤，右眼失明、一条腿残疾，提前退休回到红星村委会。返乡后，老李一直惦记着为村民做点事，正好发现寄到村里的信件无人投递，便主动担任邮递员，义务为村民取件送信，一干就是数十年。

2014年，随着邮递员的“业务量”下降，闲不下来的老李又开始义务担任村里的农家书屋管理员。起初，老李很开心，因为利用工作之便，自己也能看书、学习。他每天按时开门、打扫卫生，把桌椅擦得干干净净。然而，老李渐渐发现，很少有人到书屋看书，就连放假的小学生也不愿来这里学习、做作业。

“守着这么多书却没人来看，太可惜了。”老李四处打听后得知，其实村民们有学习知识的意愿，但村委会工作繁忙，还常有上级来调研，大家觉得到农家书屋看书不自在，都不愿去。老李灵机一动，“何不主动把书搬到集市上摆摊，

激发大家的阅读积极性？”

2019年，红星村新建农贸集市，李存德自费购买了1辆小推车、4条板凳和3个箩筐，将农家书屋转型为流动书摊。除遇雨雪天气，每天清晨，天刚刚泛白，早起劳作的村民和上学的孩童都能在街上碰到带着一车书匆匆赶往集市的老李。

别说，老李这招还真管用。集市上的“农家书屋”既亲民又接地气，读者与日俱增。

书摊盘活了，可老李年纪渐长，在县城工作的女儿心疼父亲每天拄拐摆摊，劝他到县城生活，可老李拒绝了女儿的好意：“现在有那么多人来看书，要是我不摆摊，就没人再到书摊看书了。作为老党员，我只要活着一天，就要摆摊一天。”

包罗万象的小书摊

红星村农贸集市人声鼎沸，村里在集市